

Источники и литература

Анастасия Романовна Котельчук

Студент (бакалавр)

Юго-Западный государственный университет, Курск, Россия

E-mail: anastasiya1795@mail.ru

Одним из самых важных для человека вопросов является вопрос о смысле человеческого бытия. Прославленные философы, известные писатели, знаменитые психологи и многие другие великие умы на протяжении многих веков пытаются ответить на него. Осмыслить жизнь – значит мысленно выделить в ней самое главное, то, ради чего и для чего человек живёт, это вопрос о предназначении человека [5].

Смысл жизни не задан человеку изначально. Человек изменяется в связи с изменениями в общественных отношениях, личной жизни, в формах жизнедеятельности. Вместе с этими изменениями происходят изменения и смысла жизни [2]. Представления о смысле жизни людей складываются в процессе деятельности людей и зависят от их социального положения, содержания решаемых проблем, образа жизни, миропонимания, конкретной исторической ситуации. В благоприятных условиях человек может видеть смысл своей жизни в достижении счастья и благополучия; во враждебной среде существования жизнь может утратить для него свою ценность и смысл.

В трудах известного советского учёного невролога, психиатра и психолога В. М. Бехтерева отразились его антропоцентричные позиции. Он развивает мысль о том, что каждый человек продолжает существовать во всех, кто с ним сталкивается, а со временем – в потомках. Духовное содержание каждой отдельной личности расходится по всему обществу, будто переливаясь в другие существа, и сохраняется, таким образом, в течение всей истории, в частности, и будущей. Антропоцентризм Бехтерева основывается на том, что человек как центр культуры должен осознать свою особенную миссию, и таким образом войти в бессмертие [1].

В трудах Флоренского открывается творческое видение событий. Кусочки цветной мозаики, как обособление отдельной человеческой жизни и судьбы, разбросаны во времени. Однако в какой-то момент они должны сложиться в общее полотно, где можно будет увидеть смысл жизни каждого человека [5].

Известный австрийский психиатр, психолог и невролог Виктор Франкл в своём труде «Человек в поисках смысла» описывает личный опыт выживания в концентрационном лагере, в котором провёл 3 года, и указывает путь нахождения смысла во всех проявлениях жизни, даже самых страшных. При этом, стремление к поиску и реализации человеком смысла своей жизни Франкл рассматривает как врождённую мотивационную тенденцию,

присущую всем людям и являющуюся основным двигателем поведения и развития личности. Из жизненных наблюдений, клинической практики и разнообразных эмпирических данных Франкл заключает, что для того чтобы жить и активно действовать, человек должен верить в смысл, которым обладают его поступки. Отсутствие смысла порождает у человека состояние, которое Франкл называет экзистенциальным вакуумом. Если у человека отсутствует смысл жизни, реализация которого дала бы ему возможность ощущать счастье, то он может искать ощущения счастья с помощью алкоголя, химических препаратов, наркотиков. И нужно помочь людям, попавшим в экзистенциальный вакуум, убеждая их в наличии смысла жизни. Каждый человек находит, присущий только ему, уникальный смысл в жизни [4].

Хронический экзистенциальный невроз как диагноз нашего времени проявляется не только в неуклонном росте суицидов, как невозможности найти себя в мире, но и в неуклонном росте числа людей, которые мертвы психологически, т.е. безразличны, равнодушны к окружающей действительности, крупнейшим мировоззренческим вопросам, борьбе мировоззрений и ценностей, что неизбежно ведёт к утрате себя. Обратная сторона социальной пассивности, аморфности – социальная гиперактивность, широко пропагандируемая в сферах бизнеса, массовой культуры. Этот стиль также не позволяет догнать себя, остановиться, ответить на важнейшие вопросы человеческого существования, оценить собственные цели и реальные потребности [3].

Таким образом, вопрос о смысле жизни не имеет и не может иметь ответа, обрекая человека на вечные поиски. Смысл жизни невозможно найти, это не информация, полученная наблюдением. Необходимо иметь ясный разум, чтобы осознать, и мужество, чтобы настойчиво искать ответ на вопрос о смысле своей жизни.

Источники и литература

- 1) Анохина А.С., Кремлевская С.П. Смысл жизни и проблема самоопределения человека // Всероссийская научно-практическая интернет-конференция студентов и молодых ученых с международным участием «YSRP – 2013». Т. III: Философия. Саратов, 2013. No.11.
- 2) Васильева А.С. Проблема смысла жизни и его реализация в деятельности человека // V Международная студенческая электронная научная конференция «Студенческий научный форум». 15 февраля – 31 марта 2013 г. Философские науки. Чебоксары, 2013.
- 3) Маслянка Ю.В. Проблема смысла жизни: современное состояние и перспективы // Вестник Пермского ун-та. 2010. No. 3(3). С. 4-11.
- 4) Франкл В.Э. Человек в поисках смысла. М., 1990.
- 5) Шрейдер Ю.А. Смысл // Новая философская энциклопедия. М, 2001. Т.3. С. 576-577.